

博学不穷 笃行不倦

——高金吉院士自述

高金吉（1949.12.1—）设备诊断工程专家。辽宁本溪人。1966年毕业于北京化工学院，1993年获清华大学工学博士学位。北京化工大学教授，博士生导师。曾任辽阳石油化纤公司副总工程师，在国内工业企业率先推广应用设备诊断技术，攻克了国家重点工程辽化试车、生产中多项关键设备重大技术难关；研制出机泵群网络化监测诊断系统、振动诊断软件包和预知维修系统，取得重大经济效益和社会效益。创建诊断与自愈工程研究中心，任北京化工大学安全科学与监控工程中心主任。中国振动工程学会副理事长。发表论文40余篇，1988年获人事部有突出贡献中青年科学专家称号，1999年当选为中国工程院院士。

升学就业一波三折 报效祖国矢志不渝

我出生在长春，是在沈阳长大的。东北曾在日本人血腥统治十四年。我刚刚懂事时，老人常对我讲，日伪时期，中国人吃一顿大米饭，就是经济犯，要受到严惩！在我幼小的心灵中就刻上了烙印，国家不强盛，老百姓就得受欺侮！五星红旗升起那年，我上小学，当时“学好数理化，走遍天下都不怕”在社会上很盛行，对我影响很深。我高中毕业的沈阳二中是有名的省重点学校。我念书的时候，成绩拔尖，特别爱学物理，所以高考志愿填报的头几个志愿都是全国名牌大学的物理专业。后来由于历史原因，未能如愿。1961年我来到了北京化工学院学化工机械专业。那时候刚建校，还没有毕业生，教授也很少，各方面确实不是那么令人满意。虽说心

里很不高兴，但我还是一直在努力。大学五年，只有一科成绩是良，其余全部是优。我做过班长，系学生会副主席，校学生会副主席兼学习宣传部部长，而且在学校期间还入了党，是学校三好学生和毛主席著作的学习积极分子。当时学校的条件还是有限的，比如说外语，我们学的是俄语，我特别想学英语，可是学校没有开设第二外语。没有办法，到四年级的时候我就开始自学英语，从清华买了本二外英语书，自己看语法书，看发音书，从头慢慢学，打下了点基础。

到大学以后，原来想学物理的想法我就逐步放弃了。后来我就觉得自己应该做个合格的工程师，最好做个一流的工程师。这时我的志向开始变化。因为我在沈阳长大，沈阳是一个大工业城市。我非常清楚咱们国家工业产品和德国、日本、美国之间有很大的差距。在我非常小的时候就看到这种差距。比如像自行车，德国造的车，比我们那些又沉又笨的白山、东方红牌车好多了。所以我觉得学工科，应该有这种志向，让我们中国的东西也能够赶上外国，虽然当时并没有想得那么深刻。大学毕业分配的时候，学校分配我留校，我四十五天不报到，坚决要求到生产第一线去！当时我就决定下工厂，毕竟工厂里真的能学到许多书本上没有的东西。就像毛主席在《实践论》中讲的：你若想知道梨是什么滋味，你就得亲口尝一尝。就这样，1968年7月，我到了辽宁一个新建的氟化工厂。

到了工厂，一切都从头开始，住农民的小矮房，从平地开始干，建工厂。当时我们国家是闭门锁国，学校里没有机会去学习新的技术，但到了工厂里，五十多大学生中，我这个唯一学化工机械的成了“权威”，因为全厂没有学化工机械的老技术人员。当时的条件非常艰苦，一切都得靠自己去闯去摸索！在工厂干了七八年，到1974年，我当上了机修车间主任兼党支部书记。

1975年，辽化会战向全省各市调人，要我们厂选派党员、学化机的，我刚好够条件，可是领导坚决不放。我写信向市委和辽化建设指挥部申请，几经周折和多次努力，才有机会借调去参加辽化建设大会战。辽化的建设是我们国家向世界敞开大门的开始。我觉得

这对我来讲，是一生的重大的转折！我体会人生的道路不会是一帆风顺的，但任何时候都不能放弃自己的努力！

工程一线勤学实践 务实求真协力创新

1975年12月26日，接到通知的第二天我就跑到辽化工地。“毛主席圈定我施工。建设辽化多光荣”，我终于成为辽化6.5万建设大军中光荣的一员！在临行送别的家宴上我对众亲友讲：“将军是战场上打出来的”，我去辽化是和平时期的新长征，决心在辽化建设中经受锻炼和考验，实现自己成为一流的工程技术专家的愿望。后来放弃了在原厂出任副厂长的机会先借后调到辽化当了一名技术员。

到辽化后，有幸与外国专家和老一辈技术人员在一起。这样我就有机会向外国专家和有经验的技术人员学习。我先是负责一个装置的技术和外事谈判，后来，我这个连技术员职称都没有的“白丁”作为中方的总机械工程师与法方总机械工程师对口工作，共同处理辽化建设和试车过程中重大装备技术问题。这对我来说是一个全新的挑战，因为当时所有的资料都是英文、法文的，而且标准、技术，都是国外引进的。辽化建设工地，对我来讲是一个很好的大课堂，那时就感觉到自己的知识不够用了。特别是外语，于是就抓紧一切时间学习。现在的英语和日语都是在那时候被逼着学出来的。

在辽化建设、试车及生产发展中，我做了一些工作，仅仅是大海之一滴，党和人民给了我很高的荣誉，1988年被评为国家级有突出贡献的中青年科技专家，1992年获国务院政府特贴，1999年被选为工程院院士。

回顾30多年的工厂实践，我领悟到：走科技成才道路，是一条不平坦、艰险的路。

成才之路的大门上有这样一副对联：

上联：博闻广见善益智
下联：源盛根深方常茂
横批：急流勇进

急流就是投身于祖国社会主义建设的洪流，勇进就是凡事要力争之，要自强不息。也就是要在为人民服务中，努力提高自己为人民服务的本领。这是我在大学时入党志愿书上向党的决心，是少奇同志论共产党修养中的一句话，是我一生的座右铭。用我自己的话归纳为：立志向，勤学习，苦钻研，干实事，担风险，做贡献，长才干。

辽化是社会主义建设的一个主战场，是锤炼人的大课堂，为每个人提供了博闻广见的机遇。天地广阔，可以大有作为。

30 多年过去了，我主要体会有如下四点。

(一) 与洋设备、外国专家打交道，就必须学好外文、不断知识更新

在辽化建厂初期，我和齐总一起作为中方总机械工程师与法国专家对口工作，许多总代表，技术经理与外商谈判的设备技术工作要我们协助去做。我记得 1977 年至 1979 年中法双方为引进环氧乙烷反应器汽包尖角结构的安全可靠性问题进行了长达三年的“尖角之争”。我在大学是学化工机械的，门门功课是优秀，学了 7 年俄文，俄文化机专业名著我全买到手了，俄文专业书家里有二三十本。但法国人采用英文版的 AD 规范，用弹塑性理论设计压力容器时安全系数为 1，我所学的苏联的规范和权威著作安全系数是 2.7，最小也是 1.4。而设计方法是按照德国安勃士特大学的一位博士研究生的论文提出的计算方法！凭过去课堂上所学的知识与外国人针锋相对的技术谈判感到格外力不从心。

学习、学习、只有下决心学习！我的宿舍床上到处是英文纸条，走路也背单词。我从未上一堂英文课，连发音也是自学的，我读英文，翻译说听不清是读俄文还是英文，我也不在意，厚着脸皮到处讲英文。外国人提供的英文资料，凡工作用的，全部自己翻译，一直到深夜十一二点。三年的口枪舌战“尖角之争”来往的外

文技术文件资料、应力测试报告、有限元应力计算、国外标准规范摞起来有半米高，我全得弄明白。“以其人之道，还治其人之身”，在弄懂外国人提供的国际规范和计算方法之后，我在现场实际测量，采用 AD 规范推荐的计算方法，查明了其中一台汽包超过许用应力 8%。在总代表谈判桌上，外国专家最终承认中方的计算是可信的，同意赔偿新汽包。我们的据理力争确保了设备的安全，维护了国家的经济权益。同时，我又起草了报告和详细计算书说服了国内专家，改变了尖角绝对不安全的看法，使国家劳动总局批准使用。解决了影响辽化施工开车进度的一大难关。

还有一件事令我记忆犹新。外国人给我们设计制造的裂解气离心压缩机是乙烯装置的心脏，经常报警停车，一停车损失就很大，一次得几十万上百万。外国专家在现场一年多一直没查明原因，当时是全公司人人皆知的“轴位移之谜”。1980 年 4 月在考核运行时，外国人偷偷摘掉了安全联锁，那台机器出了大事故，转子，止推轴承，密封全部损坏。我任技术攻关组长，得研究这件事，我和攻关小组技术人员一道日夜在现场监测、查找原因，怀疑是轴向力设计有问题。在学校没学过离心压缩机，当时书店里也找不到一本这方面专业技术书籍，我跑到沈鼓找交大毕业的老工程师去借，到情报所查 API 等规范。当时没有计算器，只能用计算尺。用一把小算尺起早贪黑足算了一个星期，算了厚厚的一沓稿纸，发现外国人设计错了，力的方向相反且数值差 10 多倍！当时中方的高层都不敢相信！

对于这台压缩机轴位移大，法国专家在巴黎召开过专门讨论会，外国人找出了可能的 7 个原因，其中最后一个原因是说法国地球磁场和中国不一样，所以有测量误差，并认为是中方操作造成的。现场的法方专家也强调是中方润滑油有问题。当我向法国制造厂专家提出拉脱厂轴向力计算有问题时，他竟然说：“高先生！你是在做梦吧！轴向力是计算机用程序算出来的，9 个叶轮要一个一个计算，现场计算是不可能的。”当时，我将一本厚厚的计算书给他看，并说我们是一个叶轮一个叶轮算的，到底是谁做梦还要走着

瞧！后来在中方总代表文件提出此事半个月后，法方总机械工程师回巴黎重新计算。从巴黎来的资料表明，我们计算的结果与巴黎用计算机计算结果仅差几千克力！法方 A 组专家组组长伸出姆指连连称赞中国技术人员了不起，结果法国人将转子空运回巴黎，法国承担全部责任，承担了全部设计修改费用！全部赔偿！之前他们对我们的技术人员是一点也瞧不起的，经过这一次较量，咱们中国技术人员也扬眉吐气了！

初战胜利，使我充满了信心，也增强了学习外文的决心。辽化试车初期。生活条件比较艰苦，两地生活，工资四十五元，奖金很少，但我和同志们一样干劲很大，经常在现场工作到深夜。余暇时间我拼命学外文，宁可不买衣服，也要买书。1979 年到 1981 年我参加了业余大学日语班，当时正值辽化试车高潮，我经常从现场跑到课堂，下课饿着肚子又跑回现场，不管三九严寒，坚持上课，以两个班唯一的百分成绩通过了毕业考试。借助字典，我翻译了许多外文资料，有的还发表到技术刊物上。我从日本机械故障诊断专家的论文中学到许多故障诊断技术，开阔了眼界，并在实践中摸索着干。

环氧乙烷一台 H 型离心压缩机 试车时发生强烈振动，烧坏一个高速转子，修改一年多才投运，外国人称之为魔鬼。1984 年，该机大修，拆装十几次，启动二三十次均未成功，造成裂解，聚酯减产至 60% ~ 70%，夜间火炬烧乙烯，有全公司被迫停产的危险。当时，我和设备研究室、化工三厂同志一道几乎十几天不回家，日夜在现场查找原因，大家提出了许多对策。根据现场测试仪器分析结果，我查阅了美国本特利转子动力学协会的一篇试验报告，其频谱和轴心轨迹等特征与现场测试结果基本一致，并分析了原因可能是轴瓦间隙过大。经多次讨论，领导最终采纳了修改轴承间隙的方案。当时，仅剩下最后一块轴承了，在机械厂加工，工人说这轴承比金子还贵，每次加工找正都要我们表态。修改后试车取得了立竿见影的效果，解决了当时可能迫使辽化全线停产的燃眉之急。几次现场工程实践的成功，得到了省市报纸的关注，报纸上称赞我为

“揭开洋设备奥秘的专家”。

1985年12月，在国家计委召开的全国首次设备故障诊断技术应用推广会上，我做了长达一小时的报告，辽化的设备故障诊断技术在全国初露锋芒！当时有些高等院校教授还不清楚这一技术，在辽化已取得了应用成果。回想起来就是工程的需要逼迫我们引进国外智力，仪器和技术，模仿国外刊物上的做法去干的。

“源盛流长，根深叶茂”，只有学好外文，不断更新知识，才能在关键时候，起到关键作用。水平是逼出来的，一个技术人员，只有投身工程一线，大胆实践，承担风险，才能作出贡献，增长才干。

（二）要赶上国际先进水平，就必须走向世界，了解发达国家

从辽化引进的技术装备和现场管理上，从外国专家身上，我们看到了我国与发达国家的差距，但是百闻不如一见，一种到国外长见识的强烈愿望，驱使我拼命努力学英文。

机会来了，公司决定我去参加国家经委组织的去瑞典国际设备管理研修班英语考试。当时，我从没上过一次面对面的英语课。临考的半个月的业余时间，我泡在英语的海洋之中，写句子、背单词。应试者石化系统五人，有的从初中学英文，有的当过两年翻译。我珍惜机遇，沉着应试，凭借平时翻译资料的速度和与外国人经常对话取得的优势，万万没想到我竟成了石化系统五个应试者中唯一的录取者！

在广州，我插班参加了英语口语培训班，我去时已开课半年多。从一开始跟不上到以精读90分，口语B级的好成绩结业了，使一些一开始看不起我的小青年暗暗吃惊。究其原因是英语对我特别有用，我要靠它来学习国外先进的东西，为我所用。我的动力比他们大，就能后来者居上！

广州归来，我开始用英文写论文，总结故障诊断现场实践。一开始两个小时写一句，后来一个小时写两句，边写边提高。我的论文被著名的国际学术会议接受了，1985年6月我和齐总应邀到美国参加了转子不稳定国际学术讨论会，面对一百多名外国专家学者，

我用英文宣读了题为“离心压缩机转子一定子摩擦振动分析”的论文，我上台发言，一点不慌，因为除了齐总以外，对外国人我也是外国人，没人认识我，不会笑话我。我发言信心百倍，理直气壮，因为我和我的同事们实实在在地诊断并解决了外国专家遗留下的关键技术难题。会下，世界著名故障诊断专家本特利先生专门找我讨论了一些问题。他十分高兴，因为他们的试验结果在中国工程实践取得了成效。

一位美籍华人十分激动地握着我的手说：“我十分高兴看到中国人能在国际学术讲台有一席之地，我们华人在外是无根浮萍，祖国强大了，我们在海外的炎黄子孙腰杆才硬。你们把国外好技术带回去！用在咱们自己的国家！”至今我们还常常收到来自美国的厚厚的论文集。海外赤子的一席话，我永生难忘，永远激励我为中华民族自立于世界民族之林努力奋斗。

1986年上半年，由于英语通过了考试，我参加了在瑞典举办的设备管理国际研究班，听了瑞典、美国、英国、意大利、挪威许多专家的讲课，考察了瑞典二十几个工厂企业设备维修管理及新技术。在验收引进的状态监测诊断系统时，还参观了美国两个大石油化工厂。

博闻广见善益智，在国外学习、考察确实开阔了眼界，更新了观念。辽化采用状态监测维修管理，加强设备故障管理考评，采取超前预防，消患治本的方针和备件计算机管理等都借鉴了许多发达国家的先进经验。特别是在设备状态监测及诊断技术应用方面，当时辽化在国内处于领先地位和我们瞄准学习美国大炼厂一些做法是分不开的。

我体会人的一生充满机遇和选择，一个人要有所追求，有奋斗目标，凡事要力争之。要创造条件，勇当强者，才能走向成功之路。

（三）要建设发展石化，就必须依靠群体的智慧和力量，协力创新

辽化是现代化大型流程工业，炼油、化工、化纤工艺，机、

电、仪技术装备互相关联，任何一个专业技术人员都是系统工程中的一环，因此必须正确处理个人与群体的关系，互相协作善于组织才能发挥群体的作用，攻克技术难关。

从1980年开始，公司就责成我筹建设备研究室，从一个人一张桌子开始，后来扩建为机械技术研究所。研究所从筹建第一天起就是面对现场大机组、设备腐蚀等关键技术问题的挑战，因此必须带出一支事业心强，技术精湛，能团结协作的队伍。当时，我提出了“务实、求真、协力、创新”的研究所精神，二十多年来，大家深入现场，服务一线，为辽化安稳长满优运行立下了汗马功劳，受到了各厂的欢迎和好评。

研究所和现场技术人员一道，采用设备诊断方法排除了多起大机组故障。防止了21CN201透平掉叶片造成设备损坏的重大事故；采用现场动平衡的方法解决了从法国引进的外国专家一直未解决的高速离心机强烈振动。协助鞍钢、燕化、抚顺石化、等十几个企业，排除了数十次故障。兄弟企业为给研究所送来了“技艺精湛，妙手回春”的锦旗。这都是靠群体的智慧和力量取得的成果。

1988年，公司要我任副总工程师，职位变了，就更要依靠广大技术人员。我的体会是，原来没在领导岗位，有些正确意见要几经周折，取得上级支持才能实施。现在当了公司副总了，有时意见不一定十分正确，下面也认真执行。我深感必须尊重别人，善于共事，认真听取，全力支持厂、处工程技术人员的正确意见和建议。力争设备系统在技术上辽化要年年有突破，有创新。在公司主管领导大力支持下，设备系统从1988年起年年制定攻关计划，表奖科技攻关项目，为辽化技术进步作出了一定贡献。

20世纪90年代初辽化裂解气压缩机改造是裂解装置心脏移植大手术，将原机组在大修期间拆除，同时在原基础上换上新压缩机系统，必须在40天内完成，投料生产。从一开始可行性研究到选型，设计联络，验收、安装、试运，我做了一些组织和技术工作。1990年12月，在北京与德国德马格公司签订技术协议头一天

夜里，深感责任重大，几乎彻夜未眠。这是破釜沉舟，背水一战，只能成功，不能失败。由于超前准备，精心组织，周密安排，群策群力，实现了一次试车，一次投料成功。德国专家莱斯特先生一开始对我们四周完成的工程计划认为根本没有可能。他说，他走遍世界许多国家，这样工程在德国至少也要 8 周。结果我们比原计划的四周提前 6 天完工，莱斯特先生无限感慨地说：“不能再好了！不能再快了！”。

科技是第一生产力，作为一名设备技术管理和领导者，要充分尊重科技的载体——工程技术人员，我体会到不靠权力而靠威望，不靠命令而靠商量，有时达到了事半功倍的效果，善于同他们共事、交朋友才能为社会主义大生产出力，做贡献。

（四）要振兴中华，自立于世界民族之林，就要创造自己独特的模式和理论

我们要引进国外智力，要学习国外先进技术指导实践，但不能总是跟着外国人爬行，也不能总是啃书，迷信本本。要善于总结工程现场实践经验，创造独特的模式和自己的理论。

80 年代初，我们得到一篇国外故障诊断方面的论文就如获圣经。我曾有一个星期日，一整天在北京图书馆查这方面的资料。外国文献帮助解决不少现场问题，但也有时按外国人文章中的方法去做，走了不少弯路。在实践中，深感自己理论上的匮乏。我在主持中国石化（石油）机电仪研修中心工作时，请国内外专家办了许多培训班。我自己也努力学习机械振动，转子动力学方面知识。但辽化现场到 1989 年仍有的压缩机机组同频振动，由于机理没弄清，一直没有根本解决。

1989 年 9 月在公司领导关怀支持下，我带着辽化现场悬而未决的关键技术问题和强烈的求知欲望，考入了清华大学力学系固体力学专业，攻读论文博士生课程，确定了研究方向为机械故障诊断。经过三年努力，在繁忙的工作之余，学习了转子动力学等课程，通过了三门课程的考试。主要利用业余时间和节假日完成了长达 6 万字的博士论文《高速涡轮机械故障机理及诊断方法研究》，在总结

辽化多年故障诊断工程实践的基础上，从微分方程到工厂实践大跨度范围，在故障机理、识别特征及诊断方法提出了自己独特的理论和方法。对美国 John Shore 世界公认的权威故障特征表格，做了修改、补充，在研究故障机理和分类的基础上编制了一整套新的表格，用于指导工程实践和编制专家系统。在清华的毕业论文答辩会上，我以一首藏头诗，与各位共勉，

登黄山

半百翁初登黄山，
路出云海方见天。
清芬挺秀松不老，
华夏增辉奉余年。

我提出的诊断理论和方法，在国内外学术界受到了关注。1992 年 11 月在福州召开的中日第六次化工设备技术交流会上，我简要地介绍了论文的部分内容。日本专家当场说：“日本、美国都有类似的故障诊断用表格，但像高先生归纳的如此全面、实用，我们还从未见过。”国内一位著名的诊断专家、老院士著书介绍世界各国诊断技术时，把我提出的方法和表格作为中国诊断技术予以专门介绍。我的论文至今未正式发表，但经常有很多技术人员和博士研究生到清华去复印。

从 1987 年开始，我任课题组长，承担了中国石化总公司重点科研项目“辽化关键机组监测诊断及维修决策信息系统”（2MDIS），机研所，各二级监测网做了大量创造性工作。1982 年 8 月总公司专家组鉴定为国内首创，是中国独特的智能维修模式。在故障诊断识别特征研究方面达到了国际先进水平。2MDIS 运行几年辽化大机组故障大幅度下降，机组状态创历史最高水平。

在’91TPM 世界大会上，世界 20 多个国家 700 多人参加。我宣读了 2MDIS 方面的论文，受到了与会各国专家的关注。还将论文译成日文出版。回国后在北京有各省市、部委参加的报告会上，我简要地提到了辽化 2MDIS 模式，会后，中国设备管理协会马仪会长专门鼓励我们辽化要搞下去，创造中国自己的模式。

从 1994 年起，我任课题组组长，承担了国家经贸委企业重点推广应用项目“旋转机械振动诊断工程软件包”，研制出基于矩阵判别筛选法的机械故障诊断专家系统。经中国设备管理协会组织专家评审认为，该系统为国内首创，与国外同类系统相比，具有自己的特色，在机械故障诊断机理及识别特征方面达到了国际先进水平。该系统已被石家庄炼厂、宝钢等 12 个大企业采用，成效显著。1998 年在欧洲维修学术会上做机械故障诊断专题学术报告，受到与会专家的特别关注。

从 1990 年始任课题组长，对辽化 59 公里防爆厂区地下管网进行阴极保护应用研究，突破了“没有绝缘装置就没有阴极保护”的国际权威论断，攻克了安全和腐蚀干扰技术难关，实施后泄漏点由 1990 年 172 点降至 1998 年 9 点，解决了被石化总公司列为特别重大隐患的地下管网腐蚀泄漏问题。1995 年部级专家鉴定为国内外首创。现已被大庆石化总厂等许多企业采用，取得经济和社会效益数千万元，推广应用前景广阔。

1991 年起任课题组长，成功研制出中石化总公司重大装备国产化项目离心压缩机组监测分析与控制系统，世界著名的监测诊断仪器公司美国本特利公司副总裁专程到现场考察后认为，该系统可能成为本特利公司竞争对手。研制的集散监测网络和诊断系统有 5 套应用于加氢裂化等关键装置机泵群、大电机监测，信息通过光纤网传到公司监测中心，为杜绝重大事故、避免机械故障停机和减少过剩维修发挥了重大作用。

辽化开发设备诊断技术起步早，1984 年中石化总公司就把全石化系统的设备监测诊断中心设在辽化。到 20 世纪末 16 年间中心协助鞍钢、燕化等 30 家企业诊断排除机组故障 204 台次。1991 年我任专家组组长，创办了中石化机电仪研修中心，到 20 世纪末共举办培训班 77 期，其中设备诊断工程培训班 14 期，我本人编写教材 3 部，授课 200 余学时。当时我被哈工大、东北大学聘为兼职教授，合作指导博士生 3 名。被聘为中石化化机硕士班总导师，指导硕士生 27 名。前欧洲维修联盟主席约翰逊先生专程来辽化访问和学术交

流，1994 年至 1999 年间荷兰 Eindhoven 理工大学派 8 位硕士生来请我们指导。

我的体会是，人总是要有追求的，有奋斗目标的，世上无难事，只要肯攀登。但成才之路时没有直升电梯的，要靠自己一步一个脚印的艰苦卓绝的努力。在当时社会风气之下，搞技术工作，走技术成才之路，既无权，又无钱，但我觉得一个有业务专长的人，终究会得到社会尊重的，自己活得也充实。风物长宜放眼量，当时我自己暗下决心要干到老学到老，作为一个有真才实学的人，要努力做到能力高于职务，贡献大于待遇。我在工厂从事技术工作时常常以此勉力自己。

成才之路概括起来就是：

博闻广识善益智，
勤学实践出真知。
众长博采勇创新，
协力开拓尽务实。

重返母校从零起步 团队建设任重道远

我大学毕业没有服从分配留校任教，离开母校时曾郑重表示，我是学工的，我不愿从书本来到书本去“买空卖空”，希望到工程一线求真知，如果 10 年后学校希望我回母校，我可以考虑。32 年后的 2000 年，学校领导专程到辽化，希望我回母校支持机电学科的发展建设。当时热情聘我的学校很多，我还是实现了自己的诺言，应聘重返母校。许多人问我从工厂到学校的体会。我认为，概括起来讲是“责任小了，压力大了”。在企业，要及时处理工程上一些突发事情，立即做决定，出事要负责任，有时晚上连觉都睡不好。现在则比较轻松，晚上睡觉不要担心有人找了。但另一方面，压力逐渐增大了，总觉得时间不够用，想做的事情总是做不完！长期在高校工作的院士，有团队，有健全的实验室，基础比较好，而我要一切从零开始。要组建一支高水平的学术团队，要考虑研究方向的

创新、拿项目、争取经费、出论文、出成果和产业化。要搞好实验室建设及队伍的稳定和人才培养；还要考虑过些年我干不动了，年轻同志能顶上去，学术团队能有所巩固和发展。

5年过去了，值得欣慰的是，在教育部“211工程”和学校的支持下，在国家自然科学基金和工程院咨询等项目的资助下，我们的“诊断与自愈工程研究中心”学术团队和实验室已初具规模，中心开发的“安全与维修保障信息化智能化”科研成果已产业化并在中国石油和中国石化等大企业推广应用。中心与中国安全科学研究院、合肥通用机械研究院、中国特种设备检验研究中心等科研单位建立了紧密的合作关系；中心与一些世界著名的高校和研究机构建立了协助关系，与美国RTD公司建立了“嵌入式系统联合实验室”，与美国PAC公司建立了“声发射无损检测联合实验室”。目前，中心正在与信息学院、理学院、材料学院和管理学院的学术团队密切合作申报化工安全教育部工程中心。

学科建设，任重道远。30多年的工程实践，是我在工程上努力创新的源泉，但光有工程经验是远远不够的。到学校之后我开始攻读哲学、系统科学、控制论、耗散结构理论和医学特别是传统的中医等理论著作。在这些理论的指导下再总结多年的工程实践和参加国内外学术交流，使我大开眼界，对工程科学有了更深层次的认识。2003年在国际学术会议上，我首次提出的“故障自愈原理”研究方向已开始受到国内外学术界的关注。

千里之行始于足下，我要在有生之年加倍努力。院士称号的荣誉只属于过去，不能靠荣誉的光环，而要靠真才实学，活到老学到老，勇于探索创新，为祖国科学技术的发展奉献余生。

我给新入学的本科生上第一课时讲过这样两句话：“机遇往往属于勤奋学习、善于超前准备的人；成功总是归于自强不息、勇于探索创新的人。”人生的目标不能太理想化，但一定有奋斗目标，要矢志不渝。任何时候，不能只顾眼前，年轻人不要贪图大城市安逸的生活。我们需要一批有为的青年到基层去，到工程实践中去。在经济建设的主战场的机遇很多，技术会变成生产力，为科教兴国

干实事，这样也就会得到社会的承认，只有报效祖国才有个人的前途。这就是我回顾大半生走过的路的切身体会。

最后，我以《尚书》、《礼记》的经典古训作为座右铭，愿与科技界同仁共勉。

功崇惟志，业广惟勤。

博学不穷，笃行不倦。